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Ata da 7ª (sétima) Reunião Ordinária da 4ª Sessão Legislativa da 15ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Carbonita, com Sede a Avenida Monte 

Belo, nº 207, Centro, CEP: 39.665.000 – Carbonita (MG), inscrita no CNPJ sob 

o n° 38.521.530/0001-58. Às 19h00 (dezenove horas) do dia 01.04.2024 (um 

de abril de dois mil e vinte e quatro), reuniram os Vereadores no Plenário 

Vereador Vicente do Quim, sob a Presidência do Vice-Presidente Vereador: 

Gerson Felipe da Costa que declarou aberta a Sessão. Passado o Livro de 

Presença constatou-se a ausência do vereador José Gomes de Oliveira. Em 

seguida, o Sr. Vice-Presidente desejou boa noite todos os presentes no 

Plenário e o público que assiste a reunião através das redes sociais. Logo 

após, passou a palavra ao Secretário Vereador: Petterson Ribeiro dos Santos 

para fazer a leitura dos resumos das Atas das duas reuniões anteriores. A 

seguir colocou as atas em discussão, como não houve discussão colocou as 

Atas em votação ficando aprovado por unanimidade. Dando sequência o 

secretário fez a leitura das Correspondências Recebidas: Ofício n°036/2024 de 

autoria do Prefeito Municipal Nivaldo Moraes Santana encaminhando a Câmara 

Municipal o Projeto de Lei 94/2024; Ofício n°41/2024 subscrito pelo Prefeito 

Municipal enviando ao Poder Legislativo o (HD EXTERNO) contendo as 

prestações de Contas do exercício de 2023 (dois mil e vinte e três); Ofício 

n°042/2024 de autoria do Poder Executivo encaminhando o Projeto de Lei 

n°764/2024. Ofício n°051/2024 de autoria do Prefeito Municipal encaminhado a 

Casa Legislativa informações referentes ao Projeto de Lei Reajuste e Revisão 

dos Servidores. Ordem Do Dia: Leitura de Correspondências Recebidas e 

Expedidas; Leitura da Indicação nºs: 017/2024 e 018/2024, de minha autoria, 

vereador José Gomes de Oliveira, Indicação n° 017/2024, que indica ao Chefe 

do Poder Executivo Municipal, Sr. Nivaldo Moraes Santana, o exame da 

viabilidade e adoção de meios no sentido de providenciar a instalação de 

meios-fios no final da Avenida das Indústrias, Bairro Industrial, para fins de 

extensão de rede elétrica, Indicação nº 018/2024, que indica ao Chefe do 

Poder Executivo Municipal, Sr. Nivaldo Moraes Santana, o exame da 

viabilidade e adoção de meios no sentido de providenciar recapeamento da 

Avenida Belgo Mineira - neste município. Leitura do Projeto de Lei 

Complementar nº 94/2024, "Institui o Serviço de Inspeção Municipal “Dispõe 

sobre a concessão da Revisão Geral dos vencimentos básicos dos Servidores 

Públicos Municipais de Carbonita - MG e dá outras providências”. Leitura dos 

Pareceres emitido pela da Comissão Permanente de Legislação, Justiça e 

Redação Final ao Projeto de lei Complementar nº 94/2024, Leitura do 

Pareceres emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, Meio 

Ambiente e Assistência Social ao Projeto de Lei Complementar nº 94/2024, 

Tribuna Livre com a presença da Professora Municipal: Sra. Tauana Rodrigues 

dos Santos e as Conselheiras Tutelares: Sra. Beatriz Pereira Alves e Floriana 

Libório Vaz: Tema da professora Municipal: “Defasagem Salarial dos 
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Professores” Tema das Conselheiras Tutelares:  “Blitz noturna no Município de 

Carbonita-MG” Oradores Inscritos; Discussão e votação do Parecer emitido 

pela da Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao 

Projeto de Lei Complementar nº 94/2024, Discussão e votação do Parecer 

emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, Meio Ambiente e 

Assistência Social ao Projeto de lei Complementar nº 94/2024, Discussão e 

votação do Parecer emitido pela Comissão Permanente Finanças Orçamento e 

Tomada de Contas ao Projeto de Lei Complementar nº 94/2024, Discussão e 

votação do Projeto de Lei nº 94/2024 "Institui o Serviço de Inspeção Municipal 

“Dispõe sobre a concessão da Revisão Geral dos vencimentos básicos dos 

Servidores Públicos Municipais de Carbonita-MG e dá outras providências”. 

Correspondências Expedidas: Ofício n° 033/2024 de autoria do vereador 

Ronaldo do Rosário Corrêa encaminhado ao Poder Executivo solicitando a 

recuperação da estrada de acesso ao Distrito de Abadia, Ofício n°034/2024 

subscrito pelo Presidente da Câmara Municipal encaminhando ao Prefeito 

Municipal as Indicações n°013, 014, 015 e 016/2024 apresentadas em reunião 

ordinária realizada no dia 18 (dezoito) de março de 2024, Ofício n°035/2024 de 

autoria do edil André Machado Azevedo encaminhado ao Prefeito solicitando 

recuperação de estrada vicinal de acesso ao distrito de Abadia e ramificações 

de estradas. Ofício n°037/2024 executado pelo presidente da Câmara 

Municipal encaminhando ao Prefeito Municipal o requerimento n°003/2024 

aprovado por todos os vereadores presentes em Reunião Ordinária realizada 

no dia 18 (dezoito) de março de 2024 (dois mil e vinte e quatro). Dando 

Continuidade, o Presidente em exercício convidou a Sra. Tauana Rodrigues 

dos Santos para fazer o uso da Tribuna Livre. A seguir a Sra. Tauana 

cumprimentou todos os vereadores, público que se faz presente e aos 

internautas. Mencionou que atua na área da educação há 20 (vinte) anos e 08 

(oito) como servidora efetiva no município. E que um grupo de professores 

fizeram um texto referente o reajuste salarial dos mesmos, e foi um coletivo 

com alguns profissionais da área da educação. “Nós professores da Rede 

Municipal de Carbonita, vimos aqui relatar nossa insatisfação em relação aos 

reajustes dos nossos vencimentos, que não estão de acordo com a Lei 

Nacional n°11.738 de 2008 que prevê um piso mínimo para os profissionais do 

magistério público da educação básica regulamentando disposição 

constitucional. Haja vista que também não estão cumprindo a Lei 

Complementar n°61 de 2020 que é o Nosso Plano de Carreira, onde no Art.14 

do parágrafo 2° prevê que: É garantindo aos ocupantes dos cargos de carreira 

do magistério, vencimento básico nunca inferior ao piso nacional do magistério 

previsto na Lei Federal n°11.738 de 2008, proporcionalmente ao número de 

horas do cargo. Não concordamos que a justificativa da arrecadação dos 

recursos do FUNDEB seja insuficiente para o pagamento dos vencimentos dos 

profissionais da educação e mesmo que os recursos do FUNDEB não sejam 
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suficientes não poderá o Executivo usar de outros recursos da educação para 

complementar esses valores, atingindo assim a Lei do Piso Nacional do 

Magistério, pois temos informações de municípios vizinhos que atingem até 

120% do valor do FUNDEB para cumprir o Piso Nacional. A Lei ainda nos 

garante que diante da justificativa que os recursos são insuficientes, deverá ao 

município justificar sua necessidade e incapacidade, enviando ao Ministério da 

Educação solicitação fundamentada, acompanhada de planilha de custos 

comprovando a necessidade da complementação de que trata no Inciso VI do 

caput do artigo 60 da Lei n°11.738 de 2008. Além de várias perdas salariais ao 

longo dos anos, queremos deixar claro que atualmente estamos com o salário 

defasado com o prejuízo mensal em média de R$440,96 (quatrocentos e 

quarenta reais e noventa e seis centavos) no vencimento básico desde 2023 

(dois mil e vinte e três) e com esses 10% (dez por cento) ainda não atingiremos 

o piso nacional que está previsto em Lei no valor de R$2.748,34 (dois mil e 

setecentos e quarenta e oito reais e trinta e quatro centavos). Permanecendo 

um prejuízo mensal de R$210,00 (duzentos e dez reais) totalizando 

anualmente R$2.735,86 (dois mil setecentos e trina e cinco reais e oitenta e 

seis centavos) e para os professores da Rede Municipal. Gostaríamos também 

de enfatizar nossa insatisfação, no que diz respeito a falta de reuniões e 

conversas sobre o reajuste. Encaminhamos um ofício ao Executivo sobre tal e 

até então não obtivemos respostas. Sabemos que o diálogo é a chave base 

para ambas às partes. Ressaltamos que o nosso objetivo é apenas lutarmos 

pelos nossos direitos previstos em Lei, independentemente da administração 

municipal, mas buscando a sensibilização dos nossos gestores, a garantia dos 

nossos diretos assegurados em Lei”. Em seguida frisou que enquanto servidor 

público ás vezes fica triste em relação à união, pois todos querem aumento e a 

luta é de poucos, mas a vitória todos aplaude. Deixou claro que a luta deles 

não é uma bandeira partidária, e sim seus direitos, e que o Executivo a cada 04 

(quatro) sai e entra outro, mas os professores a cada 04 (quatro) anos estão à 

frente da educação. Por essa razão estão lutando pelos direitos, de antemão 

agradeceu aos colegas de profissão que estão na luta, e irão continuar 

independente se for à administração atual ou outras que entrarem, e estarão 

em busca de seus direitos. Finalizou proferindo agradecimentos e desejou boa 

noite. Dando sequência, o Presidente em exercício convidou Sra. Beatriz 

Pereira Alves e Floriana Libório Vaz para fazer a uso da Tribuna. Proferiu 

comentários a Sra. Beatriz Pereira Alves que iniciou cumprimentando todo o 

público presente, suas colegas e aos internautas. Enfatizou que acharam 

pertinente trazer a Casa Legislativa o trabalho da blitz noturna que estão 

fazendo no município, pois sabem da abrangência e empenho que os 

vereadores têm na defesa e causa das crianças e adolescentes. Explanou que 

iniciaram a blitz noturna no início do ano, e é uma ação que tem o aval do 

ministério público, e contam com o apoio da polícia militar e secretarias, de 
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antemão, agradeceu o sargento Iago, secretário de transporte Amauri Silva, e 

os motoristas que lhes dão suporte. Mencionou que o objetivo da blitz é 

amenizar os problemas envolvendo as crianças e adolescentes e reduzindo os 

índices, porque é um município de pequeno porte, e ficam tristes quando é 

citado em ocorrências e crimes. Por essa razão estão fazendo o trabalho de 

conscientização nos bares, eventos dançantes, para assim diminuir o índice de 

adolescentes pelas ruas, como também o índice de álcool e drogas que é 

grande no município. É um problema social, mas precisam trabalhar, pois não 

querem que as crianças e adolescentes estejam nessas estatísticas. 

Pronunciou que não estão apontando o certo ou errado e sim para levar 

informações, porque independente da idade todos tem os direitos de sair, 

passear, divertir, mas tem locais que não são recomendados para crianças e 

adolescentes. Referiu que não estão proibindo, mas sim fazendo orientação, 

uma vez que cabe aos pais cuidar, mas enquanto órgão de proteção é dever 

levar informações, pois muitas pessoas podem falar que não sabia, mas é 

papel deles fazer as orientações para os pais, responsáveis como também 

crianças e adolescentes. Frisou que se tem direito, tem os deveres, e também 

usarem o que de positivo o município tem para oferecer como atividades 

esportivas, culturais, mas que seja algo saudável e que não prejudique seu 

desenvolvimento e se torne um adolescente dependente e com vícios. E que 

muitas pessoas veem o conselho tutelar com repreensão, mas é ao contrário, 

pois é prevenção e proteção. Externou que o futuro é hoje, com crianças 

saudáveis e tendo seus direitos garantidos, com acesso ao esporte, educação 

e saúde. Pontuou que muitas pessoas já devem ter visto elas nas imediações 

de lugares públicos e particulares, e frisou que não querem coagir e perseguir 

ninguém e estão abertos a sugestões, orientação e informação, pois todos 

querem o bem estar das crianças, adolescentes e famílias. Pois a partir do 

momento que uma família está bem estruturada com seus direitos garantidos 

dificilmente Carbonita vai se destacar em índices de criminalidades. Após, 

disse que conta com a propagação dos vereadores e se puderem levar o 

trabalho em discussão, porque o trabalho é de todos. Finalizou agradecendo a 

todos e desejou boa noite. Prosseguindo, manifestou a Sra. Floriana Libório 

Vaz que saudou todos os presentes, funcionários da Casa, vereadores e 

internautas. Ressaltou que o trabalho do Conselho Tutelar está sendo realizado 

para amenizar o fluxo de crianças e adolescentes pelas ruas da cidade, pois o 

Art. 4° do Eca- Estatuto da Criança e Adolescentes fala que é dever da família 

do Estado e da Sociedade Civil, ou seja, o primeiro órgão de proteção é a 

família, o conselho tutelar atua na violação de direito. Por essa razão solicitam 

dos responsáveis, mais empatia com os filhos, abordarem o horário de chegar 

em casa, haja vista que o horário normal para as crianças e adolescentes 

estarem em casa é as 22h:00 (vinte e duas) horas, após esse horário precisam 

estar com o responsável. Em seguida pediu a Casa Legislativa ter um olhar 
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diferenciado em relação ao salário dos conselheiros tutelares, citou que tiveram 

um aumento, mas não tão significativo pelas funções que eles têm, proferiu que 

não são servidores públicos, mas tem função relevante pública no município, 

pois trabalham 24h:00 (vinte e quatro) horas, e não pode ter nenhuma outra 

atividade. Por fim, agradeceu a todos e desejou boa noite. Dando sequência 

aos trabalhos, o Sr. Vice-Presidente passou a palavra aos Oradores Inscritos. 

Primeiramente manifestou o edil Carlos Guilherme da Silva que iniciou 

cumprimentando o público que se faz presente como as professoras, 

conselheiras tutelares, os jovens e os cidadãos que assistem a reunião através 

das redes sociais. Realçou que é muito importante os reajustes dos 

professores, e em qualquer lugar o funcionário que é bem valorizado o trabalho 

flui melhor, deixou claro que não está dizendo que não fazem o melhor, mas é 

um entusiasmo a mais. Enfatizou que as conselheiras tutelares fazem um belo 

trabalho e agradeceu pelo respaldo passado sobre a blitz noturna, pois é 

fundamental, e que a educação começa em casa, mas infelizmente não são 

todas as famílias que pensam dessa forma, como também a escola que muitos 

pensam que é para educar, mas é para ensinar. Após, frisou que o tiver ao seu 

alcance irá fazer para continuar cobrando para receberem o reajuste, e como 

todos sabem o Projeto quem faz é o Executivo e envia a Casa Legislativa, e 

eles cobram, como os das conselheiras que no ano de 2023 (dois mil e vinte e 

três) tiveram um reajuste simbólico e o trabalho dobrado igualmente os 

funcionários da educação e que vão continuar cobrando para que tenham o 

que é de direito. Em seguida parabenizou o vereador Gerson pelo seu 

aniversário e pediu a Deus que o dê muita vida e saúde. Continuando 

reivindicou um ofício para ser enviado a secretaria de cultura solicitando 

informações sobre a programação do 26° (vigésimo sexto) Carboarte, pois tem 

muitas pessoas que moram em outras cidades e querem se programarem para 

participar do evento. Logo após, deixou seus sentimentos as famílias enlutadas 

no município e pediu a Deus que confortasse todos os familiares. Finalizou 

agradecendo e desejou boa noite. Em seguida pronunciou o vereador André 

Machado Azevedo que iniciou saudando todo o público presente no plenário e 

os cidadãos que assiste a reunião pelas redes sociais. Após, deixou seus 

pêsames as famílias enlutadas, infelizmente o município está sofrendo com a 

dengue que está trazendo muitas tristezas em Carbonita ocasionando alguns 

óbitos. A seguir disse que o descaso com a educação e a saúde no município 

está grande, pois tem 07 (sete) anos de mandato e não entregaram nenhuma 

escola os alunos estudando fora do prédio escolar, e os professores tendo que 

deslocar com os mesmos todos os dias. Proferiu que teve que ir ao Ministério 

Público para pressionar o Executivo comprar os ônibus escolares, haja vista 

que o dinheiro está na conta desde o mês de maio do ano de 2023 (dois mil e 

vinte e três) e infelizmente eles tem conchavo com proprietários de veículos 

que são agregados no município e não compram os ônibus porque não 
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querem. De antemão, agradeceu o Deputado Euclydes Pettersen que 

prometeu ao município o ônibus desde o ano de 2022 (dois mil e vinte e dois) 

como também o recurso para a estrada da Estiva e desde o ano de 2023 (dois 

mil e vinte e três) o dinheiro está em conta e não foi adquirido pelo município. 

Salientou que os professores municipais ter que ir à Casa Legislativa 

reivindicar seus direitos é um absurdo, e que poderiam pagar o retroativo, pois 

desde o ano passado estão sem receber o aumento, e que deveria ser um 

aumento de quase 20% (vinte por cento) e estão dando 10% (dez por cento) e 

não é justo, e questionou onde foi o recurso, pois é federal e as cidades 

vizinhas estão seguindo. Frisou que seu voto é a favor do Projeto, como o que 

for melhor para a educação e o município. Mencionou que um professor se 

desgasta muito em salas de aula, pois cuidar de 30 (trinta) alunos não é fácil, e 

que estão na torcida para que o Executivo reconheça seu erro e dê o retroativo 

aos professores, pois estão pedindo seus direitos. Logo após, disse que 

quando foi motorista da prefeitura acompanhou o trabalho de algumas 

conselheiras e viu a dificuldade delas, pois são muito expostas. Agradeceu por 

estarem fazendo blitz, pois esteve no conselho tutelar e fez o pedido haja vista, 

que teve um dia de que havia crianças na rua 00h:00 (meia-noite) sozinhas e 

proferiu que as conselheiras estão fazendo um trabalho maravilhoso e estão 

aguardando do poder público o reconhecimento dos profissionais que colocam 

suas vidas em risco, pois não sabem o pensamento do ser humano, porque 

podem ir dá um conselho a uma família e sofrer alguma agressão. Ressaltou 

que as conselheiras recebem praticamente um salário mínimo R$1.468,00 

líquido enquanto um chefe de visão ganha R$2.600,00, secretário R$5.069,00, 

Prefeito vai receber R$17.397,00 e é preciso mostrar a verdade para a 

população. Continuando, solicitou uma Indicação a secretaria de obras 

referente ao translado do rolo compactador da empresa terceirizada que está 

destruindo os calçamentos da cidade, pois muitos bloquetes estão sendo 

destruídos por conta do peso. Por essa razão pediu aos órgãos responsáveis 

para fiscalizar, pois estão destruindo o que está pronto, e agradecem por está 

fazendo os calçamentos novos, mas está danificando o que está pronto. 

Comentou que com as chuvas, as ruas próximas às casas populares tornou-se 

uma lagoa, e já foram condenadas duas casas e até o momento o Executivo 

não tomou providências, e estão aguardando o que será feito pelas famílias 

que perderam seu maior patrimônio que é suas residências. Em seguida 

parabenizou o edil Gerson pelo aniversário e pediu a Deus que o dê muitos 

anos de vida e saúde. A seguir agradeceu o Deputado Marcos Lemos que 

colocou mais um carro na secretaria de saúde, como o edil conseguiu um carro 

pelo deputado Coronel Sandro e sabem que não vão mostrar e que a Prefeitura 

deveria fazer um vídeo e mostrar o carro quando chegar no município e 

agradecer o deputado, haja vista que não é só dois deputados que colocam 

recursos na cidade, e tudo que o município receber tem que agradecer. 
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Enfatizou que o Presidente do partido da situação do Prefeito fez uma 

publicação onde dizia que o Deputado Paulo Abi-Ackel colocou R$200.000,00 

no Hospital São Vicente de Paulo e Carbonita agradece, mas poderia ser 

R$2.000.000,00, pois deputado federal tem recursos, e espera que o valor 

recebido seja bem investido no município. E que muitas pessoas estão fazendo 

raio-x em Itamarandiba, e que poderiam comprar um aparelho de raio-x para o 

Hospital, e que há dois anos tinha a Indicação e falaram que havia conseguido 

e até o momento nada. Salientou que muitas pessoas falam que ele só faz 

oposição, mas ele conseguiu R$140.000,00 (cento e quarenta mil reais) com o 

deputado Euclydes para o Hospital, ambulância, consultório odontológico e 

muitos outros recursos. Frisou que é pré-candidato e não fala o que vai fazer e 

sim mostra o que conseguiu para o município. Pediu ao Prefeito para 

reconhecer o trabalho das educadoras do município e valorizar mais os 

profissionais da educação, saúde, motoristas e demais funcionários do 

município. Por fim agradeceu a todos e desejou boa noite. Em seguida o Sr. 

Vice-Presidente deu-se a palavra ao edil Dimas Aparecido Bonfim, e o 

mesmo passou. Prosseguindo, manifestou o vereador Ronaldo do Rosário 

Corrêa no qual iniciou cumprimentando o Vice-Presidente, de antemão, o 

parabenizou pelo seu aniversário e pediu que Deus lhe concedesse muita 

saúde e realizações. Após, cumprimentou os colegas edis, funcionários da 

Casa, e o público que se faz presente no plenário. Em seguida deixou os 

sentimentos aos familiares do Sr. Jair Ferreira e através deles deixou os 

pêsames a todas as famílias enlutadas no município e rogou a Deus para que 

dê muitas forças para todos nesse momento difícil. A seguir parabenizou todas 

as professoras que fizeram reivindicação, pois são formadoras de opinião, e se 

todas se unissem, já teriam conseguido o aumento. Enfatizou que o prejuízo 

referente ao ano de 2023 (dois mil e vinte e três) e início do corrido ano já 

passa de R$4.000,00 (quatro mil reais) e também as justificativas de um 

passado presente em uma reunião que à classe foi taxada de querer tudo pra 

si, e a atual justificativa é que não pode dá o aumento porque senão os outros 

funcionários não iriam receber, e não justifica porque o recurso da educação é 

um e o da prefeitura é próprio para investir em outras áreas é outro. Explanou 

que se administrar bem, dá para cortar muitos gastos dentro da prefeitura e dá 

o reajuste de fato para quem está exercendo seu trabalho diariamente. E que 

podem observar o número de pessoas contratadas e o número de pessoas que 

estão sendo contratadas no ano de eleição. Disse ainda para observarem em 

relação às festas e desperdícios dentro da prefeitura, e que se fossem bem 

administrados não precisaria tirar aumento salarial de classe nenhuma, e que 

dentro da educação poderiam cortar muitos gastos, assim valorizar quem 

realmente precisa. Edil parabenizou as professoras e disse que as mesmas 

sejam sempre bem vindas e que a Casa está à disposição. Continuando 

parabenizou os conselheiros tutelares e que o trabalho dos mesmos é difícil e a 
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remuneração pelo trabalho que exercem não tem a valorização devida como 

também nas condições de trabalho e reconhecimento pela sociedade, e as 

parabenizou pelo trabalho exercido. Após, pediu uma Indicação para ser feito a 

correção salarial dos Conselheiros Tutelares, pois no ano de 2023 (dois mil e 

vinte e três) não tiveram e também no atual ano ainda não chegou o Projeto, e 

solicitou que a Prefeitura encaminhe mais rápido possível a Casa Legislativa. 

Finalizou agradecendo a todos e desejou boa noite. Dando Continuidade, 

pronunciou a vereadora Lúcia Helena Martins que iniciou cumprimentando o 

Presidente em exercício e de antemão, o parabenizou pelo seu aniversário, e 

pediu a Deus que continue o abençoando, saudou os colegas edis, 

funcionários, e em nome da Beatriz cumprimentou as conselheiras tutelares e 

em nome da Tauna cumprimentou as professoras que estão presentes no 

plenário e demais visitantes. Logo após disse que o Deputado Federal Paulo 

Abi-Ackel enviou um recurso no valor de R$200.000,00 (duzentos mil reais) 

para o Hospital São Vicente de Paulo e já foi gasto uma parte, uma vez que o 

mesmo chegou em um momento de extrema importância, pois o Hospital está 

muito cheio por contas das doenças, e o gasto está muito alto tanto com 

médicos, medicamentos e outros. E o recurso vai dá uma amenizada e é o 

primeiro extra que caiu no Hospital no ocorrido ano, e como todos sabem 

quanto mais cheio a Casa mais se tem gastos e agradeceu o Deputado. 

Continuando, parabenizou as conselheiras tutelares que explanaram tão bem 

na tribuna e sabem da luta delas no trabalho que é dia e noite. E que enquanto 

a Beatriz falava se via como uma mãe cuidando de seus filhos, e que as 

conselheiras são 05 (cinco) mães cuidando de outros filhos, pois não querem 

que nada de ruim aconteça com os jovens e adolescentes, é um trabalho árduo 

e precisa-se de reconhecimento, e as parabenizou novamente pela dedicação 

e o trabalho que desenvolvem no município. Em seguida parabenizou a 

Tauana e demais professoras que participaram da Tribuna Livre e disse as 

mesmas para voltarem sempre que precisarem, pois a Casa está de portas 

abertas para conversarem, auxiliar e tentar juntos buscarem uma solução, e 

frisou que não é o Legislativo que elabora a Lei, apenas discutem e vota, a Lei 

quem faz é o Executivo. Salientou que houve falarem que o professor está 

recebendo muito, mas o piso salarial é o valor mínimo da remuneração a ser 

destinada a uma determinada categoria, ou seja, o piso que os professores 

reivindicam é o valor mínimo que eles têm a receber pelo serviço prestado de 

acordo com as horas trabalhadas, não é sobre está recebendo muito ou pouco, 

é uma Lei Federal que garante o piso. Explanou que foi uma luta muito grande 

implementar o piso nacional e a cada ano uma luta para que o piso seja 

cumprido, e frisou que quando receberam o Projeto a mesma leu e procurou o 

Prefeito porque quem tem a caneta na mão é ele. Destacou que o Projeto é 

excelente e quando se trata de aumento a Casa não é contra, pois sabem que 

todos têm que terem seus vencimentos reajustados todos os anos porque a 
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defasagem é muito grande. Externou que procurou o Executivo porque sentiu 

falta no Projeto de algumas categorias, como: o piso completo para os 

professores que atualmente são 10%, no ano de 2023 (dois mil e vinte e três) 

seria 14,9% e 2024 (dois mil e vinte e quatro) 3,6% e estão dando 10% e está 

faltando, como o reajuste das monitoras escolares, e sabe que o salário delas 

foi adequado ao salário mínimo haja vista que é Lei Federal, mas no seu 

entender elas deveriam fazer parte do reajuste, como os pedreiros que 

recebem o valor dos serventes que tem cobrado dos edis, que não podem dar 

o aumento, mas pedem e sugere como também os motoristas que não foram 

incluídos, e que alguns recebem algumas gratificações. Enfatizou que os casos 

das monitoras e outras categorias que tinham algumas gratificações também 

foram retirados e hoje recebem apenas o salário mínimo. A Edil proferiu que 

tem também as conselheiras tutelares que interviram para poderem melhorar o 

salário também não entra no reajuste dos quatro e meio. Ressaltou que no ano 

de 2025 (dois mil e vinte e cinco) quando aumentarem o salário mínimo estará 

fora do salário mínimo, vão receber menos que o salário e precisavam entrar 

no reajuste, sem contar os profissionais da saúde como: fonoaudiólogo, 

fisioterapeutas, nutricionista, psicólogo e tantos outros que precisam de 

aumento. Externou que no ano de 2022 (dois mil e vinte e dois) fizeram uma 

reunião e foi prometido que o próximo salário que seriam aumentado seriam 

deles e até o momento não deram o reajuste. A edil relatou que procurou o 

prefeito e pediu o mesmo que reorganizasse com carinho o reajuste para todas 

as classes, e frisou que ficou muito triste com o ofício n°51 que receberam, pois 

ressalta que no Projeto eles não querem deixar dúvida quanto a regularidade 

adequabilidade devido a alguns questionamentos levantados na Casa. Proferiu 

que questionou, perguntou, pediu e conversou, pois é a oportunidade que tem, 

e é sua função de fazer com que melhore um pouco a vida dos funcionários 

públicos, e achou de uma grosseria e indelicadeza o ofício recebido. Disse que 

a tabela que pediu enviou, mas infelizmente não está completa, mas que não 

há problemas, pois sabe pegar uma calculadora e fazer cálculos, mas sabe 

também que não custa nada o Executivo enviar, uma vez que é transparência, 

legalidade e sabe que o município não tem nada a esconder e é por isso que 

fez o pedido, pois estavam lhe perguntando e ela teve que fazer pesquisa em 

outras Leis de outros anos para calcular e que sabe calcular, pois é formada 

em matemática, mas é transparência e frisou que sabe que a prefeitura não 

está fazendo nada de errado. Por fim agradeceu e desejou boa noite. 

Prosseguindo manifestou o edil Américo Tadeu de Oliveira que iniciou 

saudando os colegas edis, funcionários e em nome da Tauana, Beatriz e 

Floriana cumprimentou todos os presentes no plenário. A seguir agradeceu a 

Tauana, Andrea, Poliana, Vanuza que representaram todos os professores, e 

que não estão fazendo politicagem e sim buscando seus direitos. Em seguida 

disse que uma das funções do Legislativo é fiscalizar e como foi repassada 
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pelo Executivo a prestação de contas do ano de 2023 (dois mil e vinte e três). 

Disse que antes as prestações eram feitas em pastas, e dessa vez estão 

mandando através de HD Externo, de antemão, solicitou a mesa diretora que 

fosse expedida a prestação de contas em HD, ou pendrive, pois já pediu na 

Casa um computador para que pudessem fazer o trabalho de fiscalização e 

análise, mas até o momento não tem, e que podem fazer em casa, como fez a 

prestação de contas do dinheiro da Vale. Em seguida reivindicou através de um 

requerimento a relação de todos os funcionários lotados na secretaria 

municipal de educação e os locais que estão atuando. Solicitou também outro 

requerimento com a relação de todos os funcionários da secretaria de 

educação, mas que estão na folha do FUNDEB. A seguir pediu um ofício para 

que a secretaria de educação envie a portaria com a nomeação dos 

conselheiros do FUNDEB, como também os conselheiros do CAE, e também 

os dias de reuniões, local e horário quando se reúnem. Citou que a educação 

no último mandato ficou abandonado por três anos sem reajuste e no atual 

mandato tiveram uma vez e estão com o salário atrasado do ano de 2023 (dois 

mil e vinte e três), mas também tem feito várias reclamações e solicitações em 

relação a escola de 12 (doze) seu nome já foi citados em vídeos dizendo que 

ele não teriam coragem de levar seus alunos para dá aula na escola e frisou 

que na situação que ela se encontra não teria, mas não podem esquecer que o 

atual prédio da Escola Dona Cina não está bom também. Proferiu que não só 

solicitam a construção do prédio atual, mas também pede o cuidado com a 

estrutura dos alunos, e não fazerem somente um puxadinho, mas fazer uma 

estrutura com qualidade para atender melhor os alunos, pois são o que 

merecem, e tem dinheiro. Alegou que podem buscar recursos, e que o FNDE 

tem recursos, haja vista que a escola está em andamento e é só encaminhar e 

realizar esse sonho. Expôs que apresentou um requerimento na Casa pedindo 

que os engenheiros pudessem informar sobre a atual situação da escola e foi 

reprovado, mas esperam que apresentem o mais rápido possível às 

informações. Comentou que em relação ao plano de carreira dizem que o 

mesmo foi reformulado no ano de 2020 (dois mil e vinte), pois se resolveu 

pouco para uma parte do público dos professores que fazem parte do plano de 

carreira melhorou os 5% (cinco por cento) a cada 05 (cinco) anos no 

quinquênio, mas não podem esquecer que os novos profissionais perderam 

10% no automático e precisam esperar os 05 (cinco) anos para ter os 5% ao 

qual tiveram o ressarcimento as questões das férias premias e não foi usada a 

isonomia onde todos tinham o direito. Externou que deram o melhor para 

alguns, pois está já com o número contado que é o mínimo que já estão lá, 

haja vista que a maioria já está próximos de aposentar, porém os que vão 

continuar vão ficar no prejuízo da graduação. Logo após, disse que já foi feito o 

pedido em relação ao salário desde o mês de fevereiro e agora juntamente 

com os professores foi entregue na Prefeitura um abaixo com a assinatura de 
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vários professores e entregaram um ofício em um dia e no outro falaram que o 

Projeto se encontrava na Casa, e infelizmente deram um aumento de 10% (dez 

por cento) e estão com um prejuízo de mais de 9% (nove por cento) e a 

solicitação não é só saber se vai ter ou não o aumento, mas querem a atenção 

do Prefeito e a Secretária e dizerem o porquê não estão dando o aumento, pois 

merecem a resposta ou enviasse um ofício justificando o motivo que não estão 

fazendo a reunião, pois na Lei diz que o mês de março é o mês base para fazer 

o aumento. Citou que vão aguardar mais um pouco e se não tiverem a resposta 

vão continuar buscando meios para que tenham a reunião, pois para o 

professor pode dá o aumento até o mês de outubro que é época da eleição, e 

frisou que o professor não está fazendo nenhum capricho pois é Lei desde 

janeiro de 2024 (dois mil e vinte e quatro). A seguir parabenizou o trabalho das 

conselheiras tutelares e agradeceu por ter trago o tema até a Casa para que os 

vereadores ficassem por dentro, e citou que as mesmas são muitas guerreiras, 

pois trabalham em um município que investe pouco nos jovens, crianças e 

adolescentes. Alegou que o trabalho de conscientização é muito importante 

principalmente quando lidam com adolescentes e o que levam para eles, 

quando citaram que será que todos estão com os direitos garantidos? Frisou 

que tem certeza que quando chegam nas casas das pessoas elas não estão 

com todos os direitos garantidos, e se o conselheiro for correr atrás os órgãos 

públicos não dão atenção. Ressaltou que Carbonita perdeu muito, porque 

antes tinha o guarda mirim, agentes jovens, cidadão do amanhã, Peas, EGI 

que formava lideranças e não veem mais no município. Proferiu que além de 

todo trabalho que as conselheiras fazem, as políticas públicas tinham que 

trabalhar de fato para atender as pessoas que necessitam. Edil parabenizou 

pelo trabalho árduo e frisou o que mais falta na sociedade é a presença do 

poder público. Finalizou agradecendo e desejou boa noite. Dando sequência o 

Sr. Vice-Presidente passou a palavra ao vereador Petterson Ribeiro dos 

Santos e o mesmo passou. Logo após, pronunciou o Sr. Vice-Presidente 

Gerson Felipe da Costa que iniciou parabenizando a Tauana e demais 

professores pela atitude e disse que a união faz a força, e que a luta da 

educação é desde quando chegou na Casa, e os professores sempre cobram 

em relação ao salário e é um sacrifico para conseguir e sabem que o Governo 

manda o dinheiro para a educação, agora mais porque o Presidente Lula está 

melhorando não só os salários dos professores como outras categorias. 

Externou que eles edis não tem poder, mas podem cobrar e que estão lá para 

lutarem juntos e tem como objetivo estarem ao lado dos trabalhadores, 

principalmente o partido que representa com muito orgulho, pois estão sempre 

ao lado dos trabalhadores sem nenhuma distinção e fica sentido porque os 

monitores não vão receber o reajuste e que vão continuar cobrando o aumento 

deles, e também outras categorias. Frisou que seu trabalho é lutar junto e 

defender a classe trabalhadora. Logo após parabenizou a Beatriz e Floriana 
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que explanaram sobre a blitz noturna e não é fácil, e que todos os trabalhos 

deveriam ser dignos de um salário bom e infelizmente faltam candidatos para o 

conselho tutelar porque o salário é pouco, e são expostos ao perigo durante o 

dia e a noite, e disse as conselheiras para se unirem novamente e reivindicar 

um melhor salário. Em seguida agradeceu aos colegas edis e funcionários da 

Casa pelas felicitações do seu aniversário. Logo após ressaltou que desde 

quando chegou na Casa Legislativa tem algumas placas para serem entregues 

para várias pessoas, como de cidadãos honorários e outras, em várias regiões 

já foram entregues e em Carbonita fica uma picuinha e que a politicagem 

deveria acabar e ser entregue as placas, ou vai vencer o mandato sem 

entregar as placas? Proferiu que na condição de Vice-Presidente e Presidente 

interino pediu as funcionárias para marcarem a entrega das placas para o dia 

09 (nove) de maio e caso o Presidente José Gomes não concordar pode 

desmarca, e é preciso se unir para entregar as placas. Prosseguindo, realçou 

que como a edil Lúcia Helena ficou chateada com a resposta do ofício ele ficou 

também com a resposta do veto ao Projeto dos fogos de artifícios que foi 

votado na Casa por unanimidade e infelizmente o Prefeito vetou, e foi uma 

resposta grosseira e parece que o Prefeito não ler e é uma falta de respeito 

com os vereadores que foram colocados pelo povo igual ele, e mandam os 

questionamentos ao Executivo com respeito e merecem respostas com 

educação, mas tem algumas pessoas ao lado do Prefeito que não tem respeito 

com os edis, e pedem respeito para responder ofícios. Explanou que vetaram o 

Projeto de fogos de artifício e foi contra as pessoas doentes, autistas e demais, 

e frisou que talvez não vai entrar esse ano com o Projeto, mas se for reeleito 

irá entrar com o Projeto novamente e que vai lutar até o final de sua vida para 

acabar com os fogos de artifícios e ter somente os fogos sem estampidos. 

Vereador André Machado pediu a palavra e reivindicou uma Indicação 

referente às vistorias de transferências, pois o município perdeu o serviço que 

voltou para a cidade de Itamarandiba e os moradores estão muitos 

preocupados em relação a polícia civil que fazia a vistoria todas as sextas-

feiras e atualmente não fazem mais. Por essa razão solicitou ao Executivo que 

volte com o serviço de vistorias de transferência de veículos no município. 

Dando Continuidade aos trabalhos, o Sr. Vice-Presidente colocou em 

Discussão o Parecer emitido pela da Comissão Permanente de Legislação, 

Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei Complementar nº 94/2024. Como 

não houve discussão o Parecer foi colocado em votação, ficando aprovado por 

todos os vereadores presentes. Logo após foi colocado em discussão o 

Parecer emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, Meio 

Ambiente e Assistência Social ao Projeto de lei Complementar nº 94/2024. 

Não havendo discussão o Sr. Vice-Presidente colocou o Parecer em votação 

ficando aprovado por unanimidade. Prosseguindo, foi colocado em Discussão 

o Parecer emitido pela Comissão Permanente Finanças Orçamento e 
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Tomada de Contas ao Projeto de Lei Complementar nº 94/2024. Como não 

houve discussão o Parecer foi colocado em votação ficando aprovado por 

todos os vereadores presentes. Dando sequência o Sr. Vice-Presidente colocou 

em Discussão o Projeto de Lei nº 94/2024. Primeiramente manifestou a 

vereadora Lúcia Helena Martins ressaltando que é favorável ao Projeto que 

irá reajustar os vencimentos de alguns funcionários públicos e adequar alguns 

salários, e reafirmou que infelizmente a categoria dos professores não está 

com o piso completo e outras categorias também ficaram de fora. Alegou que 

sofrem muito por se posicionar, mas é preciso, pois foi eleita pela população de 

Carbonita e tem que representá-los e se posicionar diante do que for preciso. 

Deixou claro que é favorável a todas as categorias que estão na lista e aos que 

não estão também para receber o reajuste, haja vista que tem que haver para 

todas. Proferiu que a Lei do Plano de Carreira incluiu diretores, supervisores, 

pedagogos e coordenadores, pois tinha uma revisão mas não eram todos que 

recebiam de acordo e os salários ficavam defasados. Alegou que de acordo 

com o plano de carreira todos estão inclusos no aumento. A Edil pediu ao 

Prefeito que publique o mais rápido possível a Lei porque o Art. 5° fala que 

revogada as disposições em contrário a Lei entra em vigor na data de sua 

publicação, ou seja, a partir do dia que for publicado é que começa contar o 

reajuste, e por essa razão pediu agilidade no Projeto para que os funcionários 

não percam dias do mês de abril. Contudo, seu voto é favorável ao Projeto. 

Após, manifestou o Edil André Machado proferindo que não concorda com os 

valores que enviaram a Casa referente à educação, pois os monitores, 

motoristas, pedreiros e demais profissionais que prestam serviço de qualidade 

no município não estão na lista e que gostou do posicionamento da vereadora 

Lúcia Helena, pois é necessário ter mais clareza e mostrar a verdade à 

população. E é preocupante o rumo que Carbonita está tomando com o 

descaso com os profissionais. Contudo, seu voto é favorável ao Projeto. 

Proferiu comentários o Edil Ronaldo do Rosário deixando claro para a 

população que mesmo com o reajuste de 10% (dez por cento) os professores 

estão perdendo mais de 9% (nove por cento) referente ao piso salarial 

nacional, e é uma injustiça, pois a prefeitura poderia olhar outros meios de 

cortar gastos e dá o reajuste conforme o piso nacional aos professores. 

Portanto, seu voto é favorável. Manifestou o vereador Américo Tadeu de 

Oliveira proferindo que em uma situação quando aumenta gastos para o 

Prefeito não é muito viável fazer emendas, pois poderia ser vetado e 

demoraria. Frisou que a classe dos professores está indignada porque já estão 

com um ano de atraso a adequação do salário do piso que é Lei e vão 

continuar lutando. Deixou claro para a população que as autoridades fazem 

vídeos parecendo que estão dando muito com os 10%, mas o referido valor 

não atende a Lei que é federal, ou seja está ilegal com os professores. 

Salientou que sem a adequação de 2023 (dois mil e vinte e três) a 2024 (dois 
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mil e vinte e quatro) os professores tomaram um prejuízo de R$4.484,35 

(quatro mil, quatrocentos e oitenta e quatro reais e trinta e cinco centavos) que 

foi retirado por não adequar o salário no ano de 2023 (dois mil e vinte e três), 

mas continuam mais de 9% (nove por cento) na questão salarial. Pontuou que 

os professores já ouviram na Escola Dona Cina que parece que eles querem o 

dinheiro da prefeitura para eles, mas usaram do mecanismo ao contrário, pois 

aproveitaram os professores para fazer um reajuste principalmente para os 

funcionários do Executivo e os cargos comissionados, que já tem o melhor 

salário na Prefeitura com o Projeto de 2021 (dois mil e vinte e um) quando o 

Prefeito pediu um aumento passando o salário de R$9.000,00 (nove mil reais) 

para R$10.600 (dez mil e seiscentos), como também dos secretários de 

R$3.000,00 (três mil reais) para R$4.800,00 (quatro mil e oitocentos reais), o 

mesmo justificou que teriam que aumentar porque os salários dos médicos que 

não estavam condizentes, porque há uma Lei que nenhum profissional da 

Prefeitura pode receber mais que o Prefeito, e o Executivo teve o aumento, 

mas os médicos continuam sendo contratados através de empresa com o 

salário maior que o do Prefeito, ou seja, a justificativa não adiantou. Proferiu 

que quando o Prefeito pede que os edis votem em regime de urgência, não 

conta para os professores, porque o salário deles já foi aumentado para o novo 

piso desde o dia um de janeiro de 2024 (dois mil e vinte e quatro), porque no 

período eleitoral não pode ter aumento porque pode ser alegado a questões 

políticas, mas os 9% dos professores eles podem continuar correndo atrás 

porque é um ganho, e quem está os deixando de receber é o Prefeito, pois é 

como se alguém os tivesse devendo dinheiro. Ressaltou que é preciso votar 

em regime de urgência porque senão os cargos comissionados não poderiam 

receber o reajuste, ou seja, estão facilitando a vida deles. Referiu que 

atrelaram o Projeto, pois poderiam ser contra, e que poderiam ter mandado 

dois um pedindo o aumento dos professores e outro para os comissionados e 

outras profissões, mas colocaram somente um porque se os edis derrubasse 

cairiam todos, e que sabem que não vão derrubar os professores e usaram 

porque sabem que seria uma Lei que seria aprovada e teriam um benefício. 

Prosseguindo proferiu que recebeu muita indagação porque usam a palavra 

“todos”, ou seja, além dos professores todos os funcionários da Prefeitura e se 

fosse concedido o reajuste percentual fixado para o professor do magistério 

não teria administração municipal condições de conceder a revisão para os 

demais servidores, pois a forma que utilizam é mais justa e isonômica 

beneficiando a categoria de servidores, porém de todos. Alegou que muitas 

pessoas lhe perguntaram se iriam aumentar de todos, mas não, pois os Acs e 

Ace já tiveram aumento e os que já estão estabelecidos no salário mínimo 

também não, como as serventes, monitores, motoristas pedreiros, técnico 

enfermagem, e frisou que são trinta e duas profissões que foram atualizados 

com salário mínimo. Externou que está sendo votado hoje além do aumento 
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dos professores, tem os coordenadores pedagógicos, supervisor pedagógico, 

coordenador educacional, diretor educacional, chefe de visão, secretários 

municipais, vice-prefeito e o prefeito, e destacou que o do prefeito não vai 

aumentar muito somente R$749.000,00 reais e até o fim do ano vai ter um bom 

dinheiro, enquanto isso trinta e duas funções recebendo salário mínimo, e as 

chefias que tem um salário de R$4.585,18 vai passar a receber R$5.069,00 e 

os secretários e chefe de visão passará a receber R$2.612,00 e frisou que não 

está questionando a função dos funcionários, e que se o servidor público não 

aprender lutar vai perder sempre porque os agentes políticos têm olhado muito 

o lado deles do que os daqueles que trabalham na ponta, pois são os 

professores que levantam cedo para ir dá aulas, os técnicos e enfermeiros vão 

para o hospital. Enfatizou que não colocaram na planilha dentistas, e demais 

servidores que falaram que iam dá o reajuste salarial. E que é uma falta de 

respeito, pois a edil Lúcia que é da base do prefeito teve que pedir informações 

imagina os edis da oposição. Frisou que tem certeza que todos os edis são 

favoráveis ao Projeto, mas deixou claro que não estão aumentando o salário de 

todos, pois mais de trinta e duas funções são assalariados mínimos. Vereador 

André Machado Azevedo proferiu que a Prefeitura da cidade de Turmalina é 

duas, três vezes maior que a de Carbonita e tem 07 (sete) secretários, e 

Carbonita tem 14 (quatorze), e citou que se a prefeitura municipal focasse em 

uma gestão em prol dos funcionários reduziriam os secretariados e assim 

sobrariam recursos para dá o aumento compatível aos profissionais que estão 

na ponta. Edil Américo Tadeu mencionou que foi dito que o dinheiro do 

FUNDEB não está sendo o suficiente, mas existem recursos que podem buscar 

a complementação, e a educação é 25% (vinte e cinco por cento), e sabem de 

prefeituras que estão atingindo 120% e não é ilegal, o que não pode é pagar 

menos de 70% (setenta por cento) para o funcionário da educação, mas 

ultrapassar o 100% pode é só querer, haja vista que o dinheiro é um só, “mas 

tem que dividir o bolo”. Alegou que se pegarem todos os números de 

secretários e chefes de visão que tem na pasta da prefeitura, praticamente 

estão recebendo o que duzentas pessoas faz durante todo o mês, e é preciso 

analisar a equiparação, pois tem que trabalhar com equidade, não por 

igualdade porque quem deveria ganhar aumento é quem recebe menos, mas 

mais uma vez o Executivo e cargos comissionados estão dando mal exemplo, 

quando deixam uma parte dos funcionários da prefeitura sem aumento e 

adequam somente com o mínimo. Frisou que está há vários mandatos e 

sempre diz que tem que olhar o lado do outro para depois olhar o nosso, pois 

estão com o mesmo salário de 2012 (dois mil e doze). E deixou claro que vão 

continuar lutando pelos 9% para que seja colocado para os profissionais da 

educação. Contudo, seu voto é favorável. Em seguida, manifestou o Presidente 

em exercício Gerson Felipe proferindo que têm na planilha todos os 

educadores do município, e não tem nada a ver chefe de visão secretário 
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municipais, vice-prefeito e Prefeito com a educação, e se é Lei Federal começa 

errado, pois deveria ser proibido. Destacou que enviam o Projeto para ser 

votado, porque sabem que não vão votar contra, e tem os monitores que 

ganham somente o salário mínimo, motoristas, pedreiros e muitos outros. 

Enfatizou que não tem muito tempo que deram aumento para os chefes de 

visão, secretários municipais e prefeito. Proferiu que é revoltante e que os 

Projetos deveriam ser separados e que ele votaria contra o aumento dos 

agentes políticos porque tem muitos servidores que ganham pouco e é injusto. 

Mencionou que vota favorável ao Projeto, porém revoltado. Não havendo mais 

discussão o S
r.
 Vice-Presidente colocou o Projeto de Lei 94/2024 em votação, 

ficando aprovado por todos os vereadores presentes Nada mais havendo a 

tratar, o Sr.. Vice-Presidente, vereador Gerson Felipe da Costa declarou 

encerrada a Sessão, e Eu, Secretário, Vereador Petterson Ribeiro dos Santos, 

lavro a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Sr. Vice-Presidente e 

demais Vereadores. 

 


